



# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Газета основана в 1998 году

7 (265)  
май, 2010

## 6 МАЯ – память великомученика Георгия Победоносца

На иконе Георгия Победоносца мы видим человека, у которого оказалось мужество и смелость сразиться со злом, сразиться не только ради себя самого, но ради чего-то большего, чем он сам, и сразиться с ним лицом к лицу, зная, что это может стоить ему жизни. Святой Георгий изображается в виде бесстрашного Рыцаря, бьющегося с драконом, а у ворот дворца стоит девушка, которую он хочет спасти и которая ждет либо его победы, либо своего позора и смерти.

И вот в каждом из нас есть нечто, символом чего могла бы быть эта чистая девушка: наше целомудрие, наша чистота, и честность, и цельность, и столько других вещей, которые делают нас родными Живому Богу. И против всего этого ополчаются силы зла, как дракон на иконе, готовые растерзать эту красоту, так, чтобы не осталось ничего, кроме смерти, разрушения и поражения – не только нас самих, но и Бога. Но в каждом из нас есть величие и щедрость души, высокий дух рыцарства, который может быть поднят на борьбу за все то, что чисто, что благородно, за все великое и ради красоты этих свойств, но одновременно и ради Господа, Которому эта Красота принадлежит, как принадлежит Невеста возлюбленному и чистому Жениху.

И этот образ святого Георгия – это призыв, обращенный ко всем нам: зло распространилось повсюду, оно не только рыщет вокруг нас, оно таится и в нас самих, стараясь побороть всю эту красоту и цельность; и мы призваны вступить в бой и бороться для того, чтобы зло было побеждено, и не только ради нас самих, и не только ради Бога, но ради всякого, кого зло, может быть, отравляет и разрушает.

Вглядимся же в эту икону, хотя бы мысленно, если у нас ее нет, и поставим себе вопрос: что в нас есть такого, что стоит у дверей царских палат, у врат Царствия Божия, готовое войти в него, если только оно будет освобождено от оков, в которые зло заключило его, если только оно будет спасено от гибели, куда зло пытается свергнуть его. Вглядимся также и в зло, которое пребывает в нас, и примем вызов, как его принял витязь добрый святой Георгий, и будет ли нам это стоить жизни, или будет это стоить злу поражением, выйдем на арену, вступим в бой, и пусть всё прекрасное, великое и благородное будет в нас защищено, спасено, освобождено, и вступит во дворец, в Царство Живого Бога, Который ждет нас с такой любовью, с такой верой, с такой непоколебимой надеждой!

Митрополит Антоний Сурожский



## 16 мая — Вознесение Господа нашего Иисуса Христа

Предел, от которого начинается вознесение Господа, есть гора Елеонская. Почему она избрана для сего, а не иное место? Можно думать, потому, что и прежде она была у Него избранным местом, которое освятил Он многократным Своим пребыванием и молением, особенно же потому, что здесь начались Его спасительные для нас страдания, равного смерти скорбию душевною, и многотрудною молитвою, простертою до произлипания кровавого пота. Обратив место начавшихся страданий в место совершившаго прославления, Он чрез сие озаменовал то, что Его страдания и прославление составляют один стройный состав спасительного для нас домостроительства Божия, одну златую цепь, выработанную в горниле премудрости Божией, для возвращения на Небо падшаго из рая человечества.

Христианин! Если судьба приведет и тебя в ночи темных и смутных обстоятельств на место скорби и туги, старайся усмотреть здесь некий след пути Христа. Если Он, безвинный, за наши вины соизволил перенести скорбь и тугу смертную, ты ли не покоришься понести без сравнения меньшую скорбь, без сомнения, за некия вины твои пред Богом, хотя, может быть, и безвинно пред человеками? Последуя, хотя издалека, Христу, молись молитвою крепкою и в волю Божию преданною; и надейся, что не в дали от твоей скорби явится твое спасение, если только удержишься на пути Христовом – на пути непорочности и преданнаго Богу терпения. Претерпевый же до конца, той спасен будет (Мк. 13, 13).



А где предел, до которого простирается вознесение Господа? Если возможен для слова человеческого некоторый на сие ответ, то его можно найти в сем изречении апостола: *Нисшедший, Он же есть и восшедший превыше всех небес, дабы наполнить все* (Еф. 4, 10). Присоединим к сему слово Евангелиста, что вознесшийся Господь *сиде одесную Бога* (Мк. 16, 19). Слыша, что Христос сидит одесную Бога Отца, помышляй, что Он имеет единую со Отцем вседержительную власть, единую с Ним славу, единое царственное промысление о всем мире, и особенно о Церкви спасаемых. И как апостолы в сие время поклонились Ему, так и ты, после скромнаго взора веры на Небо, пади, сын праха, смиренно в прах и неизреченное величие почти безмолвным благоговением.

Не оставим также без внимания, но примем к нашему наставлению и к подражанию то, каким образом апостолы сохраняли и питали благодатное чувство, дарованное им в вознесении Господнем. Они *бяху выны в церкви, хваляще и благословяще Бога* (Лк. 24, 53). Наследники Неба! Для чего так много скитаются по земле наши помыслы и желания? Да собираем их в преддверие Неба; да будем выны в церкви, неразлучным соединением с нею в вере, прилежным общением в ея молитвах и Таинствах, деятельным послушанием ея уставам и учению жизни. Сей есть и нам путь к Небу, и нет иного.

Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей (Пс. 85, 11).

Святитель Филарет Московский



День Победы давно уже стал одним из самых почитаемых праздников нашего народа. Праздником этим завершилась Великая

Отечественная война, в которой миру был явлен подвиг воина-победителя. И в войне, и в его подвиге, пожалуй, лучше всего воплотился идеал человека, создаваемый народом в течение всей его многовековой истории: защитник, освободитель, спаситель... Православные воины, которые, исполнив свой священный долг перед Отчиной и народом, положили душу свою на поле брани, с особенной любовью чтятся православными людьми и Церковью. Архиерейский собор Русской Православной Церкви 29 ноября – 4 декабря 1994 года, следуя традиции, установил служить в День Победы особенное ежегодное поминовение воинов, отдавших свою жизнь за веру, Отечество и народ, а также всех мученически погибших во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. История показывает, что отечественные Вооруженные Силы невозможно представить без Православия.

## 9 мая - 65-летие Великой Победы

(Продолжение темы на 2-й стр.)

## Состоялась Встреча Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла с Епископом Саввой и Президентом ПМР И.Н. Смирновым

22 апреля в рабочей Патриаршей резиденции в Чистом переулке состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с



Правящим Архиереем Тираспольско-Дубоссарской епархии Епископом Саввой и Президентом Приднестровской Молдавской Республики И.Н. Смирновым.

В числе сопровождавших главу нашего государства были его помощник В.В. Иванов и руководитель Министерства иностранных дел В.В. Ястребчак.

Обратившись к Предстоятелю Русской Православной Церкви со словами приветствия, И.Н. Смирнов рассказал о духовном возрождении в Приднестровье, строительстве и восстановлении храмов, отметив, в частности, что сейчас в республике насчитывается более ста приходов.

Глава Приднестровья вручил Святейшему Патриарху юбилейную медаль «65-летие Победы в Великой Отечественной войне». При этом Президент подчеркнул, что награда вручается в связи с юбилеем Великой Победы и в знак глубокого уважения к большому вкладу в дело уппрочения гражданского мира, согласия, взаимопонимания между людьми, патриотического, нравственного и духовного воспитания подрастающего поколения, в возрождение и укрепление Православия.

Поблагодарив за награду, Его Святейшество от-

метил: «Все, что связано с воспоминаниями о войне, священо для нашего народа».

«Проходя через огненные военные годы, наш народ до конца испил чашу человеческих страданий. Но, как это нередко бывает в истории, самые тяжелые годы оказываются самыми значимыми как для духовной жизни людей и их национального самосознания, так и для способности идти вперед по тому пути, который Бог открывает народу», – подчеркнул Предстоятель Русской Православной Церкви.

«То, что произошло в годы Великой Отечественной войны, трудно описать словами, – продолжил Святейший Владыка. – Сейчас все больше и больше появляется документальных кадров, открываются архивы, которые дают возможность до конца понять, что пережил наш народ. Несмотря на эту скорбь, несмотря на огромную рану, мы празднуем День Победы как величайший праздник, потому что без Дня Победы не существовало бы нашего общего государства; а если говорить применительно к современным политическим категориям, не существовало бы большинства государств на постсоветском пространстве».

Напомним, что наш народ выиграл ту страшную войну, заплатив за нее колоссальными жертвами, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Ки-



рилл сказал: «Дай Бог, чтобы память об этой войне была одной из важных скреп, соединяющих людей на постсоветском пространстве».

Мы иногда говорим, что для того чтобы ощущать себя братьями, для того чтобы быть вместе, нужно разделять общие ценности. Память о войне, почитание великого подвига нашего народа и является такой мощной скрепой. Дай Бог, чтобы так и было в отношениях между теми странами и народами, которые сегодня живут независимо друг от друга в политическом смысле, но которые соединены общей историей, в том числе и такой драматической, как история Великой Отечественной войны».

«Хотел бы пожелать мира и процветания всем людям, которые живут сегодня на территории бывшего Советского Союза. Наше движение вперед непростое, и дай Бог, чтобы трудам людей спешествовала Божественная помощь», – отметил Святейший Патриарх Кирилл.

Поддержав высказанное руководителем Приднестровья мнение о значении Православия в жизни людей, живущих на постсоветском пространстве, Его Святейшество подчеркнул: «Православие – это важная духовная скрепа, и мы будем делать все для того, чтобы православные ценности укрепляли жизнь наших народов».

В ходе состоявшейся беседы, в частности, обсуждались вопросы социального служения и образовательной деятельности Православной Церкви в Приднестровье.

Фото и информация  
Службы коммуникации ОБЦС

## В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

5 мая – перенесение мощей блгв. кн. Всеволода Псковского  
С мужеством воина он соединял любовь к Отчизне

Благоверный князь Всеволод, нареченный в крещении Гавриилом, был сыном святого великого князя Мстислава и внуком Владимира Мономаха. Роденный и воспитанный в Новгороде, он молитвой и чтением божественных книг с юных лет прилепился к Господу и был верен Ему во всю жизнь. «Поучаясь в заповедях Господних всегда», он имел «душу милостиву». Начав управлять Новгородской областью с 1117 года, он в 1123 году победоносно ходил на Ям; в 1132 году совершил поход на Чудь и взял Юрьев.



Одаренный мужеством и большой телесной силой, он не ради корысти и власти поднимал свой меч, а для водворения мира и порядка и ради защиты своих подданных. С мужеством воина он соединял беззаветную любовь к устраниению бед отчизны, и ради ее спокойствия, с отречением от своей славы, влагал свой меч в ножны. Во время своего княжения в Новгороде он усердно заботился о христианском просвещении и христианском образе жизни своих подданных. Он с благоговением относился к церковным службам, построил много храмов, защищал слабых от притеснения сильных, был «друг нищих и питатель сирых, бедным утешение и заступник» и вообще истинным отцом своих подчиненных. Когда в 1127 году в Новгороде начался сильный голод, попечительный князь делил с народом свое имущество и утешал страждущих.

Добродетельная жизнь святого князя и его твердая власть, обуздывавшая беззакония, не по сердцу была своевольным и зарвавшимся еще остатками язычества новгородцам. Они посадили под стражу князя Всеволода со всем его семейством, а через два месяца «пустили из города». Тогда святой князь удалился в Псков, где жители избрали его своим князем. В Пскове святой князь построил каменный собор Святой Троицы и вскоре скончался, будучи 46 лет от роду, в 1138 году.

В 1193 году мощи святого Всеволода были обретены нетленными, и с тех пор при его гробнице начались исцеления. Русская Церковь славит святого Всеволода как исповедника, «претерпевшего изгнание от своих», а Господь прославил его как верного раба Своего совершавшимися при его гробе чудесными исцелениями. Хотя князь жил во Пскове только один год, но оставил по себе глубокую память. Во всех тяжелых случаях жизни псковичи прибегали к помощи своего святого князя.

## 9 мая – Неделя 6-я по Пасхе, о слепорожденном

Наше призвание в том, чтобы преобразить мир, преобразить его в самом корне его, но совсем не в том, чтобы самим беспрестанно быть объектом Божественной заботы. Мы, христиане, обескровили христианство, сделали его бессильным и слабым тем, что относимся к Истории не как ко дню человека, когда нам надлежит творить, а как ко времени, когда Бог будто бы должен непрестанно изливать на нас, маленькое Его стадо, и Свою благодать, и Свою помощь, и Свою милость. Он же, в вечер Своего воскресения, призвал нас идти в мир, как Он пришел, идти в мир вестниками любви, вестниками Бога Самого, и исполнить эту свою миссию, как Он ее исполнил, – ценой нашей жизни, изливая свою жизнь, чтобы другие жили, отдавая, если нужно, свою смерть для того, чтобы другие могли жить.



Если мы – действительно христиане, мы должны были бы повторять, вслед за Откровением Иоанна, слова Духа и слова Церкви: Ей, гряди, Господи Иисусе, и гряди скоро!.. А мы, многие из нас, не тоскуем, не жаждем этого пришествия, зная, что Его пришествие означает смерть всех вещей земли и наше пробуждение лицом к лицу с Богом.

Мы посланы в мир быть тем, чем был Христос, и единственно, почему мы этим не являемся, это потому что мы не отказались, не отвергли себя самих для того, чтобы выполнить свое посланничество. Слепой человек встретил Христа лицом к лицу; Христос исцелил его. Сколько вокруг нас слепых – не физической слепотой, а слепотой более страшной: слепотой к смыслу жизни, слепотой к любви, слепотой к состраданию, слепотой ко всему, что могло бы превратить жизнь в поле брани и в победу...

Мы должны выйти, как Христос шел, забыв себя, взяв свой крест, следуя за Ним, ибо Он сказал, что если мы хотим куда бы то ни было прийти, то идти надо вслед за Ним. Это – вызов нам; то, что произошло в дни телесной жизни Христа, должно происходить теперь, когда мы – воплощенное Тело Христова. И если мы неспособны на это, то мы должны ставить себе прямые и жесткие вопросы и отвечать на них безжалостно, без самосожаления, и стать такими христианами, какими мы должны быть, какими мы призваны быть: христианами, в которых люди могли бы узнать Христа Самого.

Мы должны научиться отстранять самих себя, когда страх, жадность или что бы то ни было сосредоточивающее нас на себе самих не дает нам исполнить то, к чему мы призваны; быть вестниками Божией любви, Божией сострадательности, Божией правды. Тут мы должны сказать себе: Отойди от меня, сатана, противник, враг Божий, потому что ты думаешь не о вещах Божиих...



# «Благословен еси, Боже, звери укротивый и погасивый огонь...»

(Канон службы Похвалы Божией Матери)

## 9 мая - 65-летие Великой Победы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На протяжении веков вера отцов укрепляла боевой дух воина, помогала преодолевать трудности и лишения воинской службы, звала на подвиги во имя родной земли.

В День Победы во всех православных храмах России совершается поминовение воинов, «за веру, Отечество и народ жизнь свою положивших, и всех мученически погибших в годы Великой Отечественной войны». Церковь особо чтит воинов, погибших за Родину. Как говорится в Евангелии, «нет большей той любви, как если кто положит душу свою за други своя». В день начала войны – 22 июня 1941 года – первым обратился к согражданам глава Русской Православной Церкви митрополит Сергей, благословив на защиту Отечества. Вклад Церкви состоял не только в молитве, которая как никогда была нужна, но и в сборе средств на оборону. Именно на деньги прихожан православных храмов была сформирована танковая колонна имени Дмитрия Донского. Духовенство разделило с народом все тяготы войны. Митрополит Ленинградский Алексий (Симанский) – будущий патриарх – перенес в блокадном городе все 900 дней осады. Поразителен подвиг архиепископа Луки (Войно-Ясенецкого), который наряду с пастырским служением был фронтовым хирургом, руководил объединением военных госпиталей, написал выдающиеся научные труды. Пройдя застенки ГУЛАГа, получив затем Сталинскую премию за вклад в дело фронтовой медицины, он в 90-е годы был причислен к лику святых.

## ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА

Когда началась Великая Отечественная война, Блаженнейший Патриарх Антиохийской Церкви Александр III обратился с посланием к христианам всего мира о молитвенной и материальной помощи России. Немногие тогда разделили с русским народом тяготы и невзгоды военного времени. Но были великие молитвенники на Руси. Среди них – иеросхимонах Серафим Вырицкий. Тысячу дней и ночей в тяжелейшие для народа годы, повторяя подвиг преподобного Серафима Саровского, стоял он на молитве.

Промыслом Божиим для изьявления Своей воли и определения судьбы России был избран Господом молитвенник из братской Антиохийской Церкви – митрополит Гор Ливанских Илия. Ему ведомо было, что значит Россия для мира; знал, и потому всегда горячо молился о ней, усугубив свой подвиг в военные годы, особенно после воззвания Блаженнейшего Патриарха Антиохийского.

## С БОГОМ!

Множество храмов Русской Православной Церкви было открыто во время войны. Вся Россия молилась тогда! Молился даже Иосиф Сталин (о чем имеются свидетельства).

Известно также, что Б.М. Шапошников, царский генерал, не скрывавший своих религиозных убеждений, часами беседовал со Сталиным, и все его советы (в том числе одеть войска в старую форму царской армии с погонами) были приняты им, а А.В. Василевский, по рекомендации Б.М. Шапошникова назначенный на смену ему начальником Генштаба, был к тому же сыном священнослужителя. Церковь благословила Отечественную войну русского народа и благословение это было утверждено на Небе. От Престола Всевышнего и возгорелся дух России! Сколько старших офицеров, не говоря уже о солдатах, молились перед сражением! Многие командиры, да и сам маршал Г.К. Жуков, говорили перед боем: «С Богом!».

Один офицер, сидевший на связи с летчиками во время боевых вылетов, рассказывал, что часто слышал в наушниках, как пилоты горящих самолетов кричали: «Господи, помилуй!».

Тогда же были открыты духовные семинарии, академии, возобновлена иноческая жизнь в Троице-Сергиевой и Киево-Печерской лаврах и многих других монастырях. Было принято также решение о переносе мощей святителя Алексия, митрополита Московского и всея Руси, в Богоявленский собор, туда, где стояла всю войну та самая чудотворная Казанская икона Божией Матери, которая была и с ополчением в 1612 году. Наступило время возвращения веры на Русской Земле, как и предсказывали наши святые угодники.

В 1947 году Сталин исполнил обещание и в октябре пригласил митрополита Гор Ливанских Илию в Россию. Перед приездом гостя Сталин вызвал избранного на Патриарший Престол святителя Алексия (Симанского) и спросил: «Чем может отблагодарить митрополита Илию Русская Церковь?». Святитель предложил преподнести владыке икону Казанской Божией Матери, крест и панагию, украшенные драгоценными камнями, собранными из всех областей страны, чтобы таким образом и вся Россия приняла участие в этом всенародном подношении. По распоряжению Сталина самые искусные ювелиры изготовили панагию и крест.

Митрополит Илия прибыл в Москву. Как он был растроган теплым приемом и вниманием, говоря, что всю войну день и ночь молился о спасении России! «Я счастлив, – сказал владыка Илия, – что мне довелось стать свидетелем возрождения православной веры на Святой Руси и увидеть, что Господь и Божия Матерь не оставили вашу страну, а напротив – почтили ее особым благоволением. С великой благодарностью принимаю эти дары от всей Земли Русской как память о любимой мною стране и ее народе. Желаю вам, дорогие мои, и надеюсь, что по словам святого преподобного Серафима, Саровского чудотворца, вы посреди лета запоете «Христос воскрес!». Вот радость-то будет по всей земле великая».

Журнал «Россия Православная», №1, 2003

## СЛОВО В ДЕНЬ ПОБЕДЫ 9 МАЯ 1945 ГОДА

...Слава и благодарение Богу!

Мир на земле Российской и, благодаря соединенным усилиям союзных правительств и воинств, – мир на землях многих...

...Бог посрамил дерзкие мечты злодеев и разбойников, и мы видим их теперь несущими грозное возмездие за свои злодеяния.

Мы уверенно и терпеливо ждали этого радостного дня Господня – дня, в который изрек Господь праведный суд Свой над злейшими врагами человечества, – и Православная Русь, после беспримерных бранных подвигов, после неимоверного напряжения всех сил народа, вставшего как один человек на защиту Родины и не щадившего и самой жизни ради спасения Отечества, – ныне предстоит Господу сил в молитве, благодарно зывая к Самому Источнику побед и мира за Его небесную помощь в годину брани, за радость победы и за дарование мира всему миру.



Но только ли сознание радости несет победа? Она несет также сознание обязанности, сознание долга, сознание ответственности за настоящее и будущее, сознание необходимости усилить труд, чтобы закрепить победу, чтобы сделать ее плодотворной, чтобы залечить раны, нанесенные войной.

Много еще предстоит нам трудного дела, но мы теперь можем дышать свободно и радостно приняться за труд, – тяжелый, но созидательный.

Если во время войны в непоколебимой вере в конечное торжество правого дела мы победоносно преодолели все трудности, все лишения, все тяготы на фронте и в тылу, то с какою же удвоенной силой мы примемся за воссоздание наших городов, из которых каждый – герой войны; наших дорогих и священных памятников, – всего того, что создала могучая воля и державная мощь нашего великого народа.

С благоговением вспоминая подвиги нашего доблестного воинства и тех наших близких и родных, кто положил за наше счастье временную жизнь в надежде воспринять вечную, – мы никогда не перестанем молиться о них и в этом будем черпать утешение в скорби о потере дорогих сердцу и укреплять свою веру в бесконечное милосердие Божие к ним, отошедшим в горнилу мира, и во всеильную помощь Божию нам, оставленным для продолжения земного подвига и для благоустроения жизни во всем мире.

Да исправится же молитва наша, яко кадила пред Господом.

Да пройдет небеса.

Да принесена будет святыми молитвенниками за землю Русскую к Престолу Господню.

Бог мира да продолжит благословения Свои на родную землю нашу и да споспешествует вождям и правителям нашим мирным оружием государственной мудрости и правды побеждать всё, что враждебно миру и благу великого Отечества нашего и совокупными трудами народов-победителей установить во всем мире такой порядок, при котором невозможно было бы повторение ужасов войны.

Святую Церковь нашу в лице ее архипастырей, пастырей и верных чад призываю с таким же усердием и с такою же пламенной верой молиться о мирном преуспении нашей страны, с какими она молилась в годину испытаний за победу над врагами нашими. И да будет эта молитва так же благоугодна пред Богом.

АЛЕКСИЙ I, Патриарх Московский и всея Руси

## ПО СЛЕДАМ СОБЫТИЙ

**ном в кафедральном Христо-Рождественском соборе и продолжилась в столичном Дворце культуры, где Владыка выступил с докладом (ниже печатается в сокращении). По благословению Правящего Архиепископа был создан женсовет, в который вошли представительницы всех благочиний епархии. Его первое заседание планируется провести 11 мая в 12.00 в здании епархиального управления. В заключение встречи Епископ Савва поздравил всех женщин с продолжающимся праздником Святой Пасхи и преподал им свое благословение.**

### «О роли женщины – супруги священнослужителя в современном обществе и о ее социальном служении в Церкви»



Мы с вами собрались в этом зале в воспоминание о Неделе святых жен-мироносиц – празднике православных женщин. Почему именно нынешний день был избран для проведения первого в истории Тираспольско-Дубоссарской епархии собрания жен епархиального духовенства? Святейший Патриарх Кирилл напоминает нам, что «почитание святых жен-мироносиц учит нас внимательно и благодарному отношению к тем, кто творит безымянный труд».

Все вы совершаете особое служение. Роль жены священника в семье достаточно трудная и сложная, но, вместе с тем, благодатная. Священник является продолжателем Апостольского служения, и это служение требует полной отдачи себя людям. Часто священнику приходится жертвовать своим личным временем для выполнения своего пастырского долга, и тогда обязанности по уходу за домом и семьей ложатся на супругу, которая является для него самой ближайшей помощницей в его служении. Поэтому именно в воспоминание о женах-мироносицах мне представляется уместным поговорить с вами об особенностях женского служения, о роли женщины в семье и в окружающем мире.

Обратимся к евангельской истории. Примером женского служения, истинно христианской заботы о человеке для нас являются святые жены-мироносицы. Они прямо продолжали дело Божией Матери, заботясь о телесных нуждах Богочеловека. Тем самым жены-мироносицы помогли Сыну Божию в Его земном служении.

Вспомним и других жен-мироносиц – православных женщин XX века. Сколько мук и страданий выпало на их долю! Многие из них приняли за веру свою нечеловеческие муки, но от Христа не отреклись. Когда пала богоборческая власть, наш православный календарь заметно пополнился именами святых угодниц Божиих – новомучениц и исповедниц Российских. И первые в их ряду – женщины Императорского Дома Романовых: святые царственные страстотерпицы Александра – последняя российская императрица, Ольга, Мария, Татьяна и Анастасия – великие княжны, дочери ее; преподобномученица Елисавета – сестра последней российской императрицы, бывшая великая княгиня Елизавета Федоровна. Почему же удостоились все они того, чтобы просиять в лике святых? Не только из-за мученической кончины, но, в первую очередь, из-за праведной жизни. Их пламенная вера, кротость, терпение, смирение, целомудрие и донныне могут служить примером для каждой женщины-христианки.

Но не только в царском дворце были явлены новые жены-мироносицы. Вспомним жен тех священников, которые подвергались гонениям за свою веру и за свой сан. Многие из них были надежными помощницами своим супругам, помогли им нести тяжкий крест испытаний, поддерживая их дух, заботясь об их телесных нуждах. На их плечи зачастую ложилась основная тяжесть забот о пропитании семьи, о воспитании детей. А какие испытания им приходилось переносить в случае ареста главы семьи!

Вы, жены нынешних священнослужителей, имеете перед своими глазами столь замечательные примеры для подражания, можете использовать столь богатый опыт, накопленный вашими предшественницами, что не воспользоваться всем этим богатством было бы просто неразумно.

Каким же должно быть ваше служение? По мнению Святейшего Патриарха Алексия II, «это настоящее церковное служение, высокое и ответственное. Заботясь о муже и детях, помогая ему во всем и строя семейный быт так, чтобы дом священника был надежной и благодатной пристанью, местом, где можно

почерпнуть силы для многообразного церковного служения, матушка должна с любовью принимать всех входящих за помощью и советом. Понятно, что дом пастыря не может стать проходным двором или приемной службы спасения. Но важно помнить, что посильное участие матушки в служении мужа дает семье клирика общее дело и единomyслие».

Быть женой священника – это очень высокое призвание, которое ко многому обязывает, и большая ответственность. Чтобы достойно нести его, необходима твердая вера и крепкая любовь к мужу, и одухотворенное отношение к его сану и к его служению. Матушка должна быть терпеливой, смиренной, по-матерински относиться к пастве своего мужа-священника. Важно не выглядывать и не вести себя вульгарно, не сказать лишнего, не вводить людей в заблуждение, помогать по мере сил и возможности.

При наличии домашней церкви, при поддержке жены и детей легче нести крест иерейского служения. «Двоим лучше, нежели одному; потому что у них есть доброе вознаграждение в труде их: ибо если упадет один, то другой поднимет товарища своего» (Еккл. 4:9).

Самый трудный женский крест – это путь жены священника; он больше пути монашеского. Глубоко символично, что она продолжает носить обручальное кольцо, а с ее мужа кольцо при хиротонии снимается, ибо он обручен Церкви и принадлежит, прежде всего, церкви, алтарю, а не ей.



Матушка как бы растворяется в муже, детях, живет их нуждами, и в этом ее счастье. Она понимает, что у батюшки на первом месте служение Господу. Матушка должна быть тенью, которая ни в коем случае не мешает, но в то же время является надежным и верным тылом.

Не менее чем помощь в хозяйственных нуждах, священнику важна молитвенная поддержка. Если священник и его жена лишены совместной духовной жизни, это порою приводит и к ослаблению человеческой супружеской любви, к уменьшению заботы друг о друге, человеческой ласки. Некоторые священники очень тяжело это переживают: после забот и трудов своего служения они нуждаются в отдыхе, в человеческом внимании, но встречают дома отчужденно-формальное отношение.

Если в доме священника нет молитвенности, то в семье создается атмосфера не столько духовной жизни, сколько материально-потребительской, когда становится естественным выражение «папа работает в таком-то храме» вместо «служит у...». Эти два выражения соответствуют разным восприятиям деятельности главы семьи, мужа и отца.

Какую помощь могут оказать жены священников своим супругам?

В ряде епархий Русской Православной Церкви созданы женсоветы, в которые входят жены духовенства. Изначальной их задачей стало сплочение и поддержка жен священнослужителей, в том числе, вдовствующих и матерей-одиночек; объединение их в области социального служения: помощь малообеспеченным и многодетным семьям, детям-сиротам, людям, находящимся в местах лишения свободы, инвалидам и другим социальным незащищенным категориям.

В качестве примера, хочу привести вам работу женсовета при Воронежской и Борисоглебской епархии. Он тесно сотрудничает с Воронежской православной духовной семинарией, администрацией г. Воронеж и области, РОА «Общественная Палата Воронежской области».

Женские приходские активы епар-

хии организуют на местах, в дни церковных праздников благотворительные мероприятия и праздничные концерты. В Неделю жен-мироносиц в г. Воронеж традиционно проводится День православной женщины, сопутствует празднику традиционная Пасхальная благотворительная ярмарка, устраивается театрализованное представление.

В этих мероприятиях участвуют все супруги духовенства из 16 благочиннических округов. Подобные ярмарки проводятся при участии актива женсовета 4 раза в год. Средства, собранные от ярмарочных продаж, распределяются на оказание адресной помощи инвалидам, многодетным семьям, участникам ВОВ, престарелым. В детские дома закупеются детские коляски, кровати, питание, белье, игрушки. В интернаты и дома престарелых приобретаются стиральные машины, бытовая техника, моющие и чистящие средства, канцтовары, продукты питания. 1 июня, в День защиты детей, по всей епархии проводятся благотворительные акции в детских отделениях больниц, интернатах, детских домах и детских приемниках-распределителях. 1 октября, в День пожилого человека, на каждом приходе, при участии прихожан, матушки собирают благотворительные обеды.

На базе воскресных школ и в Домах культуры проводятся беседы о значении христианских ценностей – индигитата семьи и материнства, душепопечительств. Регулярные выезды в центры благочиннических округов, совместно с сотрудниками отделов епархиального управления, медицинского и образовательного, при участии семинаристов, помогают подготовить и провести обширные программы по церковному воспитанию и образованию, а также в оказании бесплатной медицинской консультации сельскому населению районов области.

Женсовет участвует в «круглых столах», практических конференциях. Воспитательные беседы, совместные чаепития с воспитанницами регентского отделения при Воронежской Духовной семинарии, помогают подготовить будущих церковнослужителей к приходскому служению, помочь будущим матушкам стать добрыми помощницами своих супругов – священнослужителей.

Создан фонд взаимопомощи, средства в него собираются из бюджета благочиния и от средств, собранных во время благотворительных ярмарок. Эти деньги выделяются в качестве пансиона матерям-одиночкам и вдовам священнослужителей, в том числе проводится ремонт жилья.

Хочется надеяться, что и в Тираспольско-Дубоссарской епархии будет создан подобный женсовет, члены которого будут активно помогать нашим священникам в их нелегком служении.

Благодарю вас, дорогие мои сестры за терпение и жертвенность, ибо почти все вы имеете семьи и сами нередко нуждаетесь в помощи и поддержке, которые далеко не всегда получаете, потому что слывете сильными, коль так щедро раздаете людям богатства своих душ и сокровища своих сердец.

Благодарю и благословляю вас, жены-мироносицы наших дней, за то, что вы врачуете миром язвы телесные и раны душевные, облегчая страдания людей и смягчая жесткие нравы нынешнего времени.



Вновь и вновь поздравляю всех вас с Днем жен-мироносиц словами Святого Евангелия: «Радуйтесь тому, что имена ваши написаны на небесах» (Лк. 10:20). Христос посреди нас и есть, и будет!

**Епископ Тираспольский и Дубоссарский**

19 апреля 2010 г.

## ВЕСТИ С ПРИХОДОВ

18 апреля, во второе воскресенье после Пасхи, вся полнота Православной Церкви празднует память святых жен-мироносиц.

Православная Церковь отмечает этот день как праздник всех женщин-христианок, подчеркивает их особую и важную роль в семье и обществе.

Центральная площадь города Дубоссары в этот день была театрализована. Благодаря доброму сотрудничеству между Дубоссарским благочинием и государственной администрацией Дубоссарского района и г. Дубоссары на сцене выступили коллективы Дворца детского и юношеского творчества, хор Всехсвятского собора, народный коллектив украинской песни «Червона стричка». Уже традиционно стараниями духовенства Дубоссарского благочиния все присутствующие дети получили воздушные шары и сладости. Жителей города приветствовали заместитель главы государственной администрации Дубоссарского района и г. Дубоссары Т.Н. Долишняя, благочинный Дубоссарского округа протоиерей Виталий Коваль, начальник УНО В.В. Дзенган.

Участники праздника отмечали, что год от года традиции православных предков возрождаются, занимая достойное место в сердцах дубоссарцев.



21 апреля, в День воспрятия Е.И.В. Государыней Великой Княгиней Марией I Владимировной прав и обязанностей Императоров Всероссийских (1992), в Свято-Покровской церкви в присутствии Вице-президента

Приднестровской Молдавской Республики Александра Ивановича Королева, министра внутренних дел ПМР Вадима Николаевича Красносельского и прочих официальных лиц был отслужен благодарственный молебен, на котором возглашали прошения о здравии и долголетии Главы Российской Императорского Дома Государыни Великой Княгини Марии Владимировны и членов Дома Романовых.

По окончании молебна и заупокойной литии, на которой поминались в Бозе почившие члены Дома Романовых, воины, павшие на поле брани, и все от века усопшие православные христиане, к находившемуся в храме курсантам Тираспольского юридического института, принятого под Высочайшее покровительство Великой Княгиней Марией Владимировной, обратился с пастырским словом настоятель храма архимандрит Василий (Карпов). Он напомнил, что настоящее Православие немислимо без любви к Родине, на защиту которой во все века становились православные воины.

В свою очередь, Александр Иванович Королев, продолжая мысль о. Василия, привел в пример героические подвиги солдат, проливших кровь в годы Великой Отечественной войны. За Родину, за ближних многие из них отдали жизни, доказывая своим примером, что, действительно, «нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15, 13). И эти подвиги, эти примеры должны всегда быть в нашей памяти, возгревая наши души к новым свершениям во благо Родины.

В рамках мероприятий, посвященных 95-летию армянского геноцида в Османской Турции, 25 апреля в Григориополе прошел день памяти. Армянское кладбище на окраине города, который основали армяне в 1792 году по повелению Екатерины II, – единственное в Приднестровье, где сохранилось более 200 древних надгробий. По словам председателя армянской общины Григориополя Роберта Киракосяна, существуют отрывочные сведения о людях и семьях, которые покоятся на кладбище, а в истории города и армянских родов есть немало «белых пятен».

Каждый год в дни памяти жертв геноцида представители армянской диаспоры из Приднестровья, Молдавии, Украины приезжают в Григориополь. В этом году по приглашению духовника армян Приднестровья, благочинного Григориопольского района протоиерея Святослава Пармакли прибыл настоятель Свято-Георгиевской церкви г. Кишинева, председатель Собора русской общины Молдавии митрофорный протоиерей Николай Флоринский, который на митинге, посвященном геноциду армянского народа, отметил, что в тяжелые времена христиане должны протянуть руку помощи любому человеку: «Мы разделяем горе армянского народа. Пусть это будет уроком для всего человечества, чтобы не повторились эти жестокие испытания».

Панихиду по усопшим отслужил настоятель Армянской Апостольской Церкви Святой Богородицы г. Кишинева, духовный пастырь армян Молдавии иеромонах Саак Шакарян, который прибыл вместе с руководителем армянской диаспоры Молдавии Юрием Арапетяном.



## НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета "Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ЗАО "Типар". МД-3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 99

Объем – 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №5174

Редколлегия

Подписано в печать 29.04.2010 г.

май 2010 №7 (265)



**15 АПРЕЛЯ** в своем рабочем кабинете Правящий Архиерей принял председателя политической партии «Обновление», депутата Верховного Совета ПМР Е.В. Шевчука. На встрече обсуждались вопросы жизнедеятельности епархии.

В этот же день Преподобнейший Савва, Епископ Тираспольский и Дубоссарский, принял в своем рабочем кабинете лидера общественно-политического движения «Прорыв» Д.Ю. Соина. На встрече обсуждались вопросы о возможном взаимодействии в решении социальных вопросов, в молодежных программах и в области миссионерства. Первым шагом в данном сотрудничестве станет раздача горячей пищи для малоимущих и пенсионеров в Христо-Рождественском кафедральном соборе г. Тирасполь в ближайшее воскресенье, 18 апреля.



**15 АПРЕЛЯ** в здании епархиального управления под председательством Епископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы состоялось заседание Епархиального совета Тираспольско-Дубоссарской епархии. На совете была создана каноническая комиссия и две подкомиссии: 1) по бракоразводным вопросам (куратором назначен протоиерей Валерий Чемский), 2) комиссия по вопросам погребения (куратором назначен протоиерей Марин Сорочан). Имели суждение о необходимости более плодотворной работы комиссии по сбору материалов для канонизации святых (куратором назначен протоиерей Виталий Коваль). Утвердили проповедующее духовенство на ТВ ПМР. Также до сведения членов Епархиального совета было доведено предложение Правящего Архиерея о встрече с матушками священнослужителей 19 апреля – после Недели святых жен-мироносиц.

**16 АПРЕЛЯ** Преподобнейший Савва встретился с советником Президента ПМР по вопросам образования Е.В. Бомешко. В ходе встречи были обсуждены вопросы о совместном сотрудничестве. Владыка отметил при этом, что женщины играют большую роль в современном обществе в вопросах социального служения и милосердия. В связи с предстоящим праздником святых жен-мироносиц, Епископ Савва пригласил Елену Васильевну на встречу матушек священнослужителей Приднестровья, проведение которой планируется на 19 апреля. Предполагается обсудить вышеуказанные вопросы с целью усиления роли и активности жен духовенства в делах милосердия, направленных в помощь нуждающимся землякам родной приднестровской земли.

Также было предложено, чтобы в дальнейшем Епархиальное Духовное училище г. Бендеры прошло аккредитацию в соответствующем государственном органе Приднестровья.



**16 АПРЕЛЯ** в Кишиневе состоялось расширенное заседание Синода Молдавской Православной Церкви, на котором обсуждался вопрос о проведении референдума по поводу введения изучения основ православной культуры в школах Молдавии. Митинг в поддержку референдума должен состояться 8 мая на центральной площади Кишинева.

Во время личной беседы Митрополита Кишиневского и всея Молдавии Владимира и Епископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы обсуждался вопрос о посещении Владыкой Митрополитом Приднестровья, намеченном на 10 мая сего года.



В субботу **17 АПРЕЛЯ** Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, продолжая свое знакомство с епархией, посетил самое территориально отдаленное Каменское благочиние. На пороге храма Успения Пресвятой Богородицы Правящего Архиерея торжественно встретили благочинный Каменского округа протоиерей Владислав Долманский, глава госадминистрации Владимир Степанович Карауш и председатель районного Совета народных депутатов Николай Николаевич Зилинский.

Епископ Савва совершил праздничную Божественную литургию в сослужении духовенства благочиния. На малом входе Правящий Архиерей по благословению Высокопреосвященнейшего Владимира, Митрополита Кишиневского и всея Молдавии, возвел в сан игумена иеромонаха Венедикта (Циркова), клирика Тираспольско-Дубоссарской епархии, и возложил на него палицу, которой он был удостоен к празднику Святой Пасхи. По окончании Литургии Владыка в своей проповеди призвал людей, молящихся в храме, к христианской любви друг к другу и чистоте наших сердец в деле исполнения заповедей Божиих. В заключение своего Архиерейского слова Епископ Савва поздравил всех с продолжающимся праздником Святой Пасхи и преподал народу



Божью Святительское благословение. По отбытии в город Тирасполь Владыка посетил церковь Святой Троицы в селе Рашково, храм Вознесения Господня в селе Катериновка и мужской монастырь во имя Крестителя Господня Иоанна в Рыбницком районе.

**18 АПРЕЛЯ** по благословению Епископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы и в ознаменование 66-й годовщины освобождения столицы ПМР от немец-



ко-румынских оккупантов на территории кафедрального собора Рождества Христова была организована благотворительная полевая кухня для всех желающих.

Перед началом акции прошел Крестный ход и состоялось освящение пищи Владыкой Саввой. Затем верующие отведали вкусную солдатскую кашу. В дежурной приняли участие лично Правящий Архиерей, а также председатель НДП «Прорыв» Александр Гореловский и лидер движения Дмитрий Соин. За приготовление горячей пищи особую благодарность следует высказать военнослужащим Министерства обороны ПМР, которые обслуживали армейскую кухню.

**19 АПРЕЛЯ** Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва посетил Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко, где состоялась его встреча с ректором ПГУ Степаном Иордановичем Берилом. В ее ходе обсуждались вопросы сотрудничества. После встречи Преподобнейший Владыка принял участие в 3-й международной научной конференции «Культурное наследие в системе духовных ценностей приднестровского общества». За развитие международных культурных связей, сохранение культурного наследия и вклад в православную культуру были награждены грамотами пресс-секретарь епархии игумен Христофор (Вахабов) и настоятель Благовещенского храма г. Тирасполь протоиерей Владимир Скобогацкий.

**25 АПРЕЛЯ** Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва совершил Пасхальным чином Божественную литургию в храме в честь иконы Божией Матери «Троеручица», что в Орехово-Борисово г. Москвы, где Владыка является настоятелем. Преподобнейшему Савве сослужили клирики храма, а также диаконы Христо-Рождественского собора г. Тирасполь Дмитрий Коваль и Вячеслав Лукановский (трио «Южный глас»). Богослужение прошло на высоком духовном подъеме. Во время Литургии возносились ектении и Пасхальное приветствие на языках народов, проживающих на территории Приднестровской Молдавской Республики. На малом входе Епископ Савва возложил на игумена Венедикта (Циркова) крест с украшениями. Данной награды священнослужителю удостоен по благословению Высокопреосвященнейшего Митрополита Кишиневского и всея Молдавии Владимира к празднику Святой Пасхи. По окончании Литургии был совершен Крестный ход, а также провозглашены уставные многолетия.

Накануне вечером Епископ Савва совершил всенощное бдение в этом же храме. В конце Богослужения Владыка обратился к прихожанам со словом архиерейского наставления и преподал молящимся Божие благословение.

## НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ



**15 АПРЕЛЯ** в Доме народных традиций и ремесел г. Тирасполь состоялось торжественное закрытие детского художественного конкурса, посвященного Светлому Христову Воскресению. Ежегодно в нем принимают участие воспитанники детского православного центра «Ладья» Христо-Рождественского кафедрального собора. На церемонии закрытия они выступили перед собравшимися с пасхальными песнопениями. Во время церемонии награждения к собравшимся детям обратился пресс-секретарь епархии игумен Христофор (Вахабов), который поблагодарил ребят за прекрасные художественные произведения и пожелал всегда стремиться к лучшему, непрестанно развивая свои творческие начинания. Дипломов победителей конкурса удостоились и сами ребята из воскресной школы.

**С 14 АПРЕЛЯ ПО 3 МАЯ** в Бендерах проходила международная выставка произведений искусства симпозиума художников «КамАрт». На вернисаже было представлено около 300 работ, более 40 авторов. Это живопись, графика, декоративно-прикладное искусство и фотография. В числе авторов – заслуженные художники ПМР, а также зарубежные мастера кисти из Польши, Израиля, России и Молдовы.

Особый трепет вызывают полотна, навеянные религиозными мотивами. «Проповедь в красках» – так назвали организаторы выставки раздел, посвященный 650-летию со дня рождения Андрея Рублева. В залах, где проходила выставка, были представлены работы иконописцев и произведения искусства, созданные на втором симпозиуме преподобного Андрея Рублева, прошедшем в прошлом году в Абхазии, на летних пленэрах в Приднестровье, Украине, России и Польше. Кроме того, работы художников, духовным ориентиром творчества которых является личность самого Андрея Рублева.

23 апреля по благословению Правящего Архиерея на выставке побывал пресс-секретарь епархии игумен Христофор (Вахабов), который отметил, что множество художников черпают вдохновение при создании своих работ именно в духовных ценностях Православия. От имени Епископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы отец Христофор выразил слова признательности и благодарности председателю оргкомитета выставки Юрию Салко.



**27 АПРЕЛЯ** по благословению Епископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы в кафедральном соборе Рождества Христова состоялся концерт духовной музыки. При большом стечении народа были исполнены богослужебные песнопения из Всенощного бдения и Литургии святого Иоанна Златоустого на музыку всемирно известных композиторов, а именно митрополита Илариона (Алфеева) и С.В. Рахманинова.

Перед слушателями выступил Государственный хор Приднестровской Молдавской Республики под управлением дирижера Т.В. Твердохлеб

Мероприятие провел пресс-секретарь епархии игумен Христофор (Вахабов), который пояснил присутствующим смысл и значение песнопений и рассказал не только про их авторов, но и о композиторах написавших ноты. Во время концерта в храме царил богослужебная тишина, и поэтому выступление прошло на одном дыхании.

К началу этого мероприятия в собор прибыл Президент Приднестровской Молдавской Республики И.Н. Смирнов. По окончании концертных песнопений он обратился к собравшимся и отметил, что такое событие происходит впервые в культурной и духовной жизни страны. Игорь Николаевич пожелал Святого благословения хору и всем присутствующим.

